

事件营销 未雨绸缪“七步”走

核心提示:

如今,“平时不烧香,临急抱佛脚”的现象广泛存在于企业的事件营销中。有多少企业总在抱怨找不到合适的事件营销话题;有多少企业在艳羡竞争对手为什么总能别出心裁、领先一步,做出成功的事件营销;有多少企业在疑惑为什么自己做起事件营销来千头万绪、混乱不堪。这大多是因为在事件营销上企业临急抱佛脚,缺乏提前规划和预判。事实上,企业只要未雨绸缪踏实走好七步棋,其前景自会柳暗花明、海阔天空。

□ 李光斗

凡事预则立,不预则废。意欲为大事者,必要规划于先,则事有可成,不预则必无所成。预于先,谋于前,而后则势如破竹,攻城拔寨,无往而不胜,无往而不利,得乎上者。

如何“预”?所谓没有规矩不成方圆,事件营销有其自身的规则,必须建立起事件营销管理体系,将事件作为一个整体的系统项目为对象形成科学管理体系,通过专门组织,对项目进行高效率的计划、组织、指导和控制,以实现项目全过程的动态管理和项目目标的综合协调与优化。

归纳起来,事件营销管理体系分为以下七个阶段:

阶段一:监测

有句话说:“不是我不明白,而是世界变化快。”如今的社会处于飞速地发展中,日新月异的变化中包含着无数的可能,上演着无数的事件。那么,在一段时期内社会舆论的核心是什么?在这些舆论下所产生的事件哪些是可为企业所用的?企业又能根据社会环境进行怎样的事件创作?这一切都需要企业去时刻洞察,监测社会环境、市场环境的变化。

企业在运作事件的时候应该积极发挥整合营销传播的优势,利用新闻事件的热点效应,抓住时局,加大事件的监测管理,以便进一步提高企业和品牌的知名度与美誉度。对事件的监测可以帮助我们有效地发现事件和利用事件,在关键时刻利用好事件来有效地传播企业良好的形象、品牌和经营理念。

阶段二:研究分析

事件营销的管理必须是建立在科



学的基础上,从而使事件营销有序、有效地向着企业所期望的方向发展,而不是事与愿违。这要求我们对事件的主要内容和配套条件等方面进行调查研究和分析比较,并对事件营销以后可能取得的经济效益及社会环境影响进行预测,从而提出该事件是否值得

操作和怎样操作的意见,为事件营销提供一种综合性的系统分析。

因此在确定了可以利用的事件以后,要对事件利用的关键点和可行性进行分析。定义事件营销目标,确定事件营销的范围、时限、财务预算、技术手段与方法,管理质量标准、人力资源配备、风险预测与协调对象及内容,选择实现事件营销目标的最佳策略和营销手段。同时通过对事件的分析和整

体把控,找到事件的融合机会点。如何利用好机会点进行借势,如何造势,并使之与事件发展的核心主题相融合,最终将事件的终极效应在企业身上发挥到极致,都是依赖于对事件的研究与分析。

阶段三:方案规划

设计实施与落实规划内容的策略、创意、方法、技术实现途径,以及事件营销系统的验收评估手段。制定传

播策略时,要明确事件对于企业的意

义,分析通过传播策略想达到什么样的传播目的。

创意是传播的核心,创意的好坏直接影响着受众的接受程度和传播效果的好坏。我们在找到事件和品牌的关联点之后,就要进行系统的策略与创意规划。

阶段四:沟通协调

在方案规划好之后,要充分调动相关资源,执行事件营销计划。做好与事件相关的单位、机构团体、大众进行

互动沟通以及延伸的赞助、筹款等系列事宜。

对于事件的沟通管理我们从以下几个方面入手:

1.与企业自身的沟通。

事件是否适合企业特性,与企业的匹配度如何。就是说事件要与企业的核心竞争力、企业价值观以及品牌的核心内涵紧密相连,使得消费者在事件营销过程中获得完整的消费体验。还要考虑企业对事件的操控能力,是否可以控制事件的发展。

2.与事件本身的沟通。

事件本身的影响力是不同的,在管理事件中要注意将事件的影响力发挥到最大以及对其可操作性的分析。综合考虑后,找到最适合事件发展的方向进行管理。

同样是搭乘事件营销的快车,国内一家服装品牌的创意却难以令人称道。当时,闻名世界的皇马队要来中国,此品牌经过讨论决定赞助皇马中国行,并为此制定了一系列的营销宣传策略,希望借此来进一步提升品牌影响力。此品牌出重金让皇马巨星们出现在了自己的广告中,但刺眼的是皇马巨星的衣服胸前却印着醒目的阿迪达斯的标志。由于在此次事件中与主办方沟通不畅,以及自己管理的疏忽,致使花了大价钱为别人做了嫁衣。

3.与社会大众的沟通。

这里要考虑事件对于社会的影响,对大众的接受度和参与度的影响。追求大众的关注度理所应当,但切不可伤害到大众的情感,知名度与美誉度缺一不可。

4.与政府沟通。

主要考虑事件本身是否违反相应的法律法规,以及政府的支持程度如何等。

5.与事件发起方沟通。

明确双方的合作契机点以及所获权益的分配等。这其中,企业需要明确的是自己在事件中所获得的权益,及事件发起方对企业权益的保护措施。如在世博会、奥运会等的赞助中,一些非赞助竞争对手不可能面对这些盛会而熟视无睹、毫无作为,他们会通过擦边球的方式借势这些盛会的影响力,当然,这会在一定程度上损害到赞助商的利益,这也是需要事件发起方给予保护的地方。

阶段五:事件传播

在事件的传播管理中,要始终坚持和企业形象相匹配的基本点,并以提升企业形象为目标。切实贯彻事件的传播计划,确立传播的方向。传播应贯穿于事件的策划、发生、进展和结束,事件结束,并不意味着传播的结束,特别是后续跟踪报道,做到有始有终。

(1)事件的传播要明确所要传播的主题,如公司形象、品牌理念等,企业内涵、品牌理念和事件要有合适的对接点,再根据主题制订完备的媒介宣传计划,从全局上把握宣传的关键

点。蒙牛“航天员专用牛奶”的广告之所以能成功,就是因为传播的主题与整个事件紧密对接,高度融合。

(2)由于事件的不同,在传播上要注意对不同时机的宣传和把握,以便更好地发挥事件的作用,特定的事件有着其特定的时间效果。

(3)在传播渠道上主要划分为大众传播渠道(电视、报纸、广播、杂志);组织传播渠道(单位传达);人际传播渠道(电话、手机、短信、微博等)。

(4)在传播事件时,事件通过各种媒介把信息传达给受众,而传播的跨度以及传播的强度影响着媒介传播的效率,从而影响接收信息的人群数量。在事件的传播中,最高明做法是吸引媒体的关注,制造新闻点,让媒体主动报告。

阶段六:风险控制与危机管理

事件风险和危机总是不露声色,却随时可能出现,危机就等于“危险+机会”。国内一些著名企业,如三株、南京冠生园等,正是由于没有有效控制风险、妥善解决突然发生的危机而一蹶不振。但同时,也有不少企业通过有效的危机管理,使企业转危为安。因此企业要建立相应的风险管理委员会来处理风险和安全等事宜。

阶段七:效果评估

对于事件效果的评估,我们要对事件营销的各个规划目标与步骤的实施结果进行评估,寻找偏差,发现遗漏,及时纠偏补遗。正式验收事件营销管理系统,完成事件稽查,按预定程序结束事件营销管理过程。

在进行评估时,重要的是确定需要什么样的信息。调查可以在事件前、事件中或者事件结束后完成,形式不拘一格,可以通过表格,也可以通过个人访问。

事件营销效果的评估,主要分为两个阶段:第一阶段是对事件本身的评估,第二阶段是对品牌影响的评估。对事件本身的评估可以对事件的知晓率、认知渠道分布和对具体内容的评价等指标来衡量;对品牌形象的评估可以从认知、情感和意愿三个方面来反映。

相关链接

“事件营销就像做比萨”

事件营销是由 Event Marketing 直译过来的。事件营销的本质就是把企业想要传播的广告信息,植入经策划、组织的有新闻价值的事件之中,以引起媒体的自发报道,从而达到传播广告信息的目的。从这个角度来讲,事件营销,就像做比萨,想卖烤饼,就得撒“料”!

可口可乐 贩卖“快乐”

可口可乐公司和奥美集团近日携手推出“可口可乐拥抱贩卖机”,为无论身在何处的人们和他们的生活带来快乐。该可口可乐全球营销活动始于新加坡,这个亚太区的首创是“快乐畅开”活动中的

一部分。

人们十分惊喜地发现一个常规的可口可乐贩卖机前端标有大号字体的“Hug Me(拥抱我)”字样。那些敢于拥抱机器的人们获得了罐装的可口可乐奖励,并且带着欢笑离开。

“快乐是会蔓延的。”可口可乐拥抱贩卖机就是一个传播快乐的简单例子,”可口可乐东南亚区整合营销传播总监 Leonardo O’Grady 解释道,“我们的策略就是利用出乎意料的创新方式吸引现在的人群,并向大众传递快乐的概念。”

“无论你正在拥抱一台贩售机还是在线参与活动,我们的目标是相同的——送给你一个大大的笑脸并且与人分享这个情感联结。反应结果令人吃惊,人们真的从中获得乐趣,并且有的时候,四、五个人同时拥抱贩售机!事实上,等待给予拥抱的人们形成了一条长龙——这真是感人的画面!”

“我们十分激动能与可口可乐公司共同合作来传递一个这样简单的概念。所有你需要做的就是给‘可口可乐拥抱贩卖机’一个拥抱,并且它会同样给你爱的回报,一罐免费的可乐。一些简单并且有吸引力的事情可以鼓舞人们的精神并且为他们带来笑脸。”奥美集团亚太区事业总监 Louise Kuegler 这样说道。(美通社)

泉州:双轨营销 促鞋服产业再创辉煌

□ 郭剑平

目前,作为泉州传统优势产业,众多鞋服企业正暗自发力,重整旗鼓,进行再一次的产业升级,力争在今后10年里再创辉煌。

双轨营销 借力高端资源

据泉州晚报报道,“两条腿走路”的双轨营销模式,让一些鞋服品牌可以借助、整合多种资源优势,推进产品竞争力和品牌影响力的提升。

时尚运动品牌特步总裁丁水波在总结其10年发展经验时表示,为了避免同质化恶性竞争,从创立品牌之初,特步就实施差异化战略,选用娱乐明星做品牌代言人,用娱乐营销塑造品牌和推广市场,用时尚概念将特步品牌与同行区隔开来。他表示,特步毕竟是体育用品品牌运营商,运动是其灵魂,只靠娱乐是无法呈现其特质的。未来,特步将继续深化“娱乐+体育”的双轨营销模式,挖掘时尚娱乐新宠,并与更多体育赛事合作,持续国际化进程,利用高端资源支持特步品牌的发展。

差异经营 助力品牌运作

差异化经营,是时下企业和品牌的制胜法宝。专业人士认为,就“二次创业”而言,多品牌运作、引入时尚创意、登上国际舞台,将成为泉州民企未来的攻坚战,也是不断培育新市场的必然动作。

石狮爱登堡董事长田启明认为,做品牌需要高端产品,而且一旦成型,就会形成超出生产范畴的最长、最完善、底蕴最好的产业链。

“润派服饰”是国内纺织服装板块的重要一极,泉州市纺织服装商会和石狮市纺织服装商会应共同把

这个项目托起来,扩大区域舞台,把海西国际时装周打造成除了北京国际时装周之外,中国服装界的又一盛事。

面对当前严峻的经济形势,泉州鞋服企业正以实际行动发出“二次创业”最强音:361°、安踏、乔丹、贵人鸟纷纷建设品牌工业园;七匹狼、德尔惠、喜得龙纷纷建设总部大楼;优兰发、利郎等一批品牌上市企业返程投资新项目正在加速推进。

CARSLAN 卡姿兰

卡姿兰产品常常在有意无意中“跟进”美宝莲。



卡姿兰产品常常在有意无意中“跟进”美宝莲。

其实,国产彩妆前几位的品牌都是非常注重这一点的,比如卡姿兰直接从全球500强的原料、包装供应商进货,同时自建两万平米的现代化厂房,保证其高产的同时产品品质也具备较高等级,在拉开品质档次的同时,也将市场竞争力全面提升。

(中国洗涤化妆品网)

品牌跟进战术“扮靓”彩妆市场

贴身跟进 大牌的市场战术

如今,拿来主义及“跟随战略”对于彩妆生产企业而言不失为好的路径。

卡姿兰的发展壮大就是在其自身早先从事彩妆原料的优势,借助全面跟进美宝莲的产品开发思路,全面复制相关产品线,大力地塑造“同美宝莲等质量、相对美宝莲便宜的价格”,而在短短数年时间里,赢得了消费者,赢得了市场份额。比如卡姿兰3D星光果冻唇膏就是“跟进”美宝莲的水晶3D星光唇膏,并且价格要比美宝莲低。这种借助自身资源,又有效比附第一品牌“美宝莲”的成功策略,有力地推动卡姿兰的成长。

运用此战术特别要注意的是“跟进不是盲从,模仿不是照搬”。因为大

品牌有他的特点与独到之处,是你的品牌所不可能复制的,势必造成他有很多东西你学不来,学不像,一定要加上你的特点才行。再者就是个“快”字。如果别人的东西出来很久了,你才去跟进,那也许连末班车都赶不上,最后搞得产品积压,得不偿失。据说有个国产彩妆厂家,一旦追踪到市场上反映哪个大牌的那个睫毛膏或唇彩好卖,就迅速把市场信息搜集齐全,很快就会组织经营团队开会,一个晚上就能敲定睫毛膏的诉求、定位等。第二天就会立即安排采购生产,组织宣传推广。拿出到市场时,正好是市场预热后需求最旺盛之际,产品不热销都难。

找准定位 有的放矢

与护肤品相比,彩妆类产品属于

目标消费者高度集中的市场,也就是说每一类彩妆品牌的定位应该相当分明。

使用彩妆的人各自具有非常鲜明的特征而类聚在一起,如相同的职业、共同的爱好、同样的向往、类似的感受等等。有了高度目标集中的市场,就需要有放矢的营销手法,很重要的一点在于目标消费者的细分。即使在同一个彩妆市场品类内部,我们也发现产品的细分是非常多样的,因为彩妆目标消费者的需求也是多样的。需求的多样性要求我们重点考虑的是产品线的组合,包括产品、价格和定位的组合。如何做到这一点呢?我们可以把彩妆的目标消费者再进行分类,然后挑选其中一个或者多个分类作为自己品牌的定位,然后通过产品线的组合去满足这类型消费者的需求,并且在品牌树立及宣传推广上,要以多样化的手

法及卖点去打动他们。不可否认,在现阶段无论彩妆企业如何努力,也不可能在高端彩妆市场与国际大品牌一争高下,这就决定了其彩妆定位只能放在中低端的市场。反观卡姿兰的成功,就在于它有效地迎合了绝大多数普通消费者的心理,它的产品开发,如在包装上不讲究高档精致,只讲究实用实惠;在价格上只讲究吻合普通消费者的消费心理;初期的形象代言人张柏芝则是世俗文化的代表。

讲诚信 重品质

一度护肤品市场因为个别品牌不讲求诚信经营,抱着“捞一把就走”的心态做生意,将整个市场搅得乌烟瘴气,令代理商、终端 消费者怨声

载道。如今,彩妆市场似乎也走到这样一个关键路口。如果没有控制把握好,又会重蹈护肤品市场的覆辙。在此,笔者真切呼吁各彩妆厂家都应该拥有继往开来的胸襟、打造百年品牌的眼光,更多地注重产品的品质,诚信经营,真诚对待消费者,才会有长远发展。